



当居民从“旁观者”变为“参与者” 社区治理便激活了源头活水——

居民“点单”参与 老旧小区焕新

■ 记者 庄媛

“小花园四季有花，健身器材旁还专门给孩子添了滑梯，这日子越住越舒心！”看着旧貌换新颜的小区，河东区华泰里居民王大爷竖起了大拇指。社区老旧、路面破损、设施损坏……这些困扰着社区居民的难题，在城市更新后得到了解决。在更新过程中，我市老旧社区以“居民参与”为笔，让居民的愿景成为实景，在城市更新画卷中书写出共建共治共享的温暖篇章。

河东区华泰里 居民成更新“设计师”

“小区哪该修、哪该建、哪用着不方便，居民最有发言权。”河东区华泰里社区党委书记蒋美娜介绍，项目启动初期，社区便成立了联合工作专班，几名居住超20年的居民代表“上岗”，从设计图研讨到施工监督全程参与。通过线上线下渠道，专班收集居民建议100多条。其中，“人车分流”“健身区隔离”等诉求最为迫切。“老人孩子多，日常在小区里走路都提心吊胆”“仅有的一个健身园成了停车场，我们盼着有一个安全的活动空间”……根据居民的生活习惯和实际需求，工作专班与更新设计团队不断调整设计方案，将居民的迫切需求变为现实。

如今的华泰里，彩色围栏圈出独立健身区，儿童滑梯与健身器材“比邻而居”；座椅分设在凉亭和广场上，阳光区和荫蔽带可满足不同时段活动需求。“以前搬着板凳晒太阳，现在下楼就能‘选座’，设计团队跟着咱们的生活习惯走！”居民张奶奶的感慨印证着“需求精准对接”的更新逻辑。“以前孩子没地方玩，现在一下楼就能和小伙伴们一起玩耍。而且实现了人车分流，孩子的安全有了保障，家长也更放心。”居民刘先生说。

和平区庆有西里 小空间的“空间魔法”

和平区庆有西里是上世纪90年代初建成的小区，小区位于和平区南市街的中心位置，占地面积不大，但却有着上千户居民，公共空间严重不足。在城市更新中，30年高龄的老社区面临棘手的空间挑战。“听到更新的消息，居民们都特别高兴，大家都献言献策，光调查问卷我们就收上来上千份。”庆有西里党委书记崔月梅介绍，老中青三代居民对于公共空间的需求各不相同，为了充分满足居民的愿望，街道牵头会同多个职能部门成立了社区建设工作专班，并建立了居民监督小组。在更新中，每周召开一次调度会通报建设情况，由居民代表组成的“监督小组”列席调度会，解决建设过程中的各类堵点难点问题，

确保更新的钱花在刀刃儿上。退休工程师张大爷全程监督施工质量，还提出充分利用边角地块划分活动区域的设计建议。“小区是我们自己的家，更新好了，大家都获益。”张大爷说。

记者在庆有西里小区看到，虽然小区公共空间不大，“麻雀虽小五脏俱全”——几百平方米的空地上，低龄儿童游乐区铺上彩虹地垫和滑梯；乒乓球台与健身步道沿墙而设；“老人家食堂”飘出饭菜香，日间照料中心与托育点形成“一老一小”服务闭环。小区的空间得到了充分利用，全年龄段居民的需求都得到满足。“我们三代同住，如今小区更新后，孙子在楼下玩滑梯，父母在健身步道跑步，我在凉亭和老伙伴聊天乘凉。不想做饭了就可以去食堂吃到美味又放心的饭菜，这才是‘三代同堂’的理想社区！”居民张女士的幸福清单折射出全龄友好社区的温度。

据记者了解，两个社区更新满意度都很高。两个社区更新样本揭示同一逻辑：当居民从“旁观者”变为“参与者”，让每一笔更新资金都花在群众“心坎儿”上，社区治理便激活了源头活水。庆有西里社区相关负责人表示，“居民们的热情参与，让改造后的小区更贴合大家的生活需求。我们会继续以居民需求为导向，巩固城市更新成果，不断完善社区设施，让居民住得更舒心。”

第17个 全国防灾减灾日

我市启动防震减灾系列宣传活动

本报讯(记者 马晓冬)昨天是第17个全国防灾减灾日，天津市防震减灾系列宣传活动启动仪式在南开区古文化街举行，现场开展防震减灾科普宣传、应急装备物资展示及互动体验活动。

今年全国防灾减灾日的主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。活动现场，来自市地震局、南开区政府、市消防救援总队、市应急管理局、市公安局、市气象局、市地震学会、中国地震局第一监测中心等单位的代表，向市民普及了地震、火灾、暴雨等灾害中自救互救知识，并通过

VR(虚拟现实)眼镜模拟演练、案例警示教育、知识有奖问答等形式，宣传防范和应对灾害的基本技能。

除此之外，活动中的快板和相声表演融入了防震减灾知识，寓教于乐。现场还展示了应急指挥车、消防车、排水抢险车、侦察无人机、破拆机器人、地震搜索机器人等。

据了解，5月12日至18日为防灾减灾宣传周，其间，我市将开展地震预警电视宣传、防震减灾知识广播宣传、科普教育基地主题开放日等一系列活动，利用多种渠道提升市民的防灾减灾意识和应急避险能力。

技术展示+互动体验 播撒海洋防灾减灾“种子”

本报讯(记者 宁广靖)昨日是我国第17个全国防灾减灾日。市规划资源局紧扣“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”主题，联动8家单位、4家技术机构，通过“政策宣贯+技术展示+互动体验”模式，开展海洋防灾减灾系列活动，覆盖超2000人次，发放宣传品3000余份，为天津沿海经济社会发展提供坚实保障。

活动期间，东疆保税港区25家涉海企业参与专场宣讲会，围绕海洋灾害预警机制、应急预案制定等内容展开深入交流。为深化海洋防灾减灾知识普及，市规划资源局组织天津海嘉国际双语学校60名学生走进实验室，让学生

“零距离”操作仪器、观测标本，增强对海洋保护的责任感；在滨海新区塘沽浙江路小学开设“海洋知识课堂”，向200余名师生传授风暴潮预警信号识别、海上自救互救等实用技能，播撒海洋防灾减灾的“种子”。

市规划资源局二级巡视员高明兴表示，将以此次活动为契机，持续推进海洋灾害防治体系建设，强化科技赋能，推动“防、抗、救”一体化机制落地，加强基层防灾减能力建设，定期开展海洋灾害应急演练、推动防灾减灾知识进社区、进企业、进学校，形成全社会共同参与的良好氛围，为天津沿海经济社会发展和人民生命财产安全筑牢坚实屏障。



一堂跨越上千公里的科普课

——天津师范大学教师在舟曲一中开展防灾减灾科普宣传活动

本报讯(记者 姜凝)“我们这里发生过特大山洪泥石流灾害，大家知道产生泥石流的原因吗？”……今年5月12日是我国第17个全国防灾减灾日，当天，跨越一千多公里来到甘肃省甘南藏族自治州舟曲县第一中学(以下简称舟曲一中的天津师范大学天津市水资源与水环境重点实验室博士白莉，为当地200余名师生代表带来了一堂题为“二氧化碳的‘前世今生’和‘双碳’战略”的科普课。

课上，白莉通过碳排放科学实验数据，介绍了在距离相等情况下火车与飞机出行各自的二氧化碳排放量，让同学们直观了解绿色出行对节能减排的重要作用，还通过对比

塑料袋、纸袋、布袋各自生产过程中释放的碳量、使用率、回收利用率等数据，让同学们算经济账后得出布袋更环保、推广绿色低碳的生产生活方式的结论。“这堂科普课，除了开展防灾减灾宣传教育，还要在学生们心中播下科学的‘种子’。”白莉说，“我们要携起手来，从我做起，保护自然环境，践行‘双碳’战略，持续赋能绿色发展。”听课后，舟曲一中的同学们纷纷表示。

活动中，白莉被聘为舟曲一中科学副校长。“聘任科学副校长是引智强教的重要举措，将进一步增强西部地区教育发展。”舟曲一中校长冯维锴表示。

河东区天铁街道黄花脑社区

专属安全员“铁蛋儿”现场教学

本报讯(记者 何欣)昨日，河东区天铁街道黄花脑社区联合多个职能部门开展防灾减灾系列活动，多形式、多渠道普及防灾减灾知识，提升社区居民和学校师生的安全防范意识与应急处置能力。

在黄花脑社区活动现场，一个憨态可掬的卡通形象——社区共建单位新天铁公司专属安全员“铁蛋儿”亮相。其身着醒目的蓝色工装，头戴红色安全帽，圆滚滚的外形搭配灵动的大眼睛，引来居民驻足。肩负专业安全知识传播重任的“铁蛋儿”化身“移动安全课堂”穿梭在人群中，围绕家庭用电安全、火灾逃生技巧、地震避险要点等内容，通过情景模拟提问与趣味互动的形式向居民们抛出一个个实用问题：“遇到燃气泄漏，是先关阀门还是先开窗？”“高层发生火灾，应该乘电梯还是走楼梯逃生？”现场居民纷纷举手抢答。

在天铁第二小学，一场以防灾减灾为主题的升国旗仪式拉开校园宣传活动的序幕。公安铁城分局民警结合案例向师生讲解了各类灾害的特点和危害，重点强调了日常生活如何排查灾害隐患，以及遇到灾害时的正确逃生方法。

天津轨道交通Z4线一期北段实现桥通

本报讯(记者 胡萌伟)昨天，在由天津泰达城市轨道投资发展有限公司建设、中铁二十三局施工的滨海总医院站至中心渔港区间架梁点，随着最后一榀U型梁精准落位，天津轨道交通Z4线一期工程北段(营城街站至北塘站)实现桥通，为北段年内建成奠定了基础。

天津轨道交通Z4线一期工程南起滨海中部新城，穿越永定新河，途经中新生态城、北达汉沽，全程43.7公里，共设车站24座，是一条串联滨海新区南北片区与核心区的骨干线路。建成通车后，Z4线将与京津城际、津潍高铁等实现配套衔接，并与轨道交通B1、Z2线共同构建“多网融合”的发展格局，极大地满足市民通勤出行需求。

西青区王稳庄镇大泊延长线

“民心路”升级 提前半年通车

本报讯(记者 万红)“民心路”，惠民行。记者从市交通运输委了解到，日前，西青区王稳庄镇大泊延长线提前半年竣工通车，进一步服务群众便捷出行，助力周边区域串联产业发展、激活乡村旅游。

王稳庄镇大泊延长线这条“民心路”全长2.35公里，起点在距离大小泊路和中盛路交口向西820米处，终点在大泊北路和密源道交口，道路总面积约14100平方米。此次施工对道路及交安设施进行了提升，采用双向二车道、四级公路标准进行建设，改造后路面从4米拓宽至6米，通车速度相比之前提升了大约50%。

道路通，百业兴。作为2025年市级民心工程及西青区农村公路网规划重点建设项目，大泊延长线的通车，使沿线11个行政村3万群众的日常出行更加便捷，串联起生态绿廊、稻香农谷等乡村旅游的好去处，并将王稳庄镇与周边相关示范农场项目、设施农业产业园区等相连接，积极助推区域经济发展。

我市举办抗震救灾联合实战演习

本报讯(记者 何欣)日前，天津市消防救援总队联合天津市地震局举办“蓝焰使命·2025”天津市抗震救灾实战演习。演习主战场在东丽区、津南区、蓟州区、北辰区、天津经济技术开发区设置分场地。天津市消防救援总队所属地震救援专业队、水域救援专业队、危化品事故处置专业队、特勤支队、蓟州区支队及市地震局有关专家共计600余人、120部执勤车辆参演。

演习设置了灾情协同响应、建筑倒塌救援、坑道埋压救援、高空遇险救援、孤岛救援、危化品泄露处置6个实战场景，共22项救援科目，有效检验了消防救援队伍专业处置以及与市地震部门的协同配合作战能力，推动各支队进一步做好应对处置大震巨灾的各项准备工作。



昨天，天津市防震减灾系列宣传活动在南开区古文化街举行。

▲ 现场，应急指挥车、消防抢险车、排水作业车与侦察无人机、破拆机器人、地震搜索机器人以及移动照明系统等新型装备集中亮相。

▶ 宣传人员向市民普及自救互救方法。记者 张磊 摄



分类信息

电话 17622997767 23602233
办公地址：天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

指定承租人刊登公告

本人王学荣，身份证号码：120101193604052024，同意死亡后，将坐落于天津市和平区长沙路民园大楼甲、乙、丙、丁4门(401-406)、(402)、402、404、405间号(计租面积独用：12.60平方米)，(计租面积伙用：39.16平方米)居室402间号)，房屋指定过户给孙辉，身份证号码：120101195711102014。

环评公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》的规定，天津太平洋化学制药有限公司建设的天津太平洋化学制药有限公司包醛氧淀粉改建项目正在进行环境影响评价公示。公众可登录http://www.tj-pacific.com/了解项目情况，并提出意见或建议。

注销公告

指定承租人刊登公告

本人王学荣，身份证号码：120101193604052024，同意死亡后，将坐落于天津市和平区长沙路民园大楼甲、乙、丙、丁4门(401-406)401、404、405、406间号(计租面积独用24.30平方米，计租面积伙用39.16平方米，居室401/406间号)房屋指定过户给孙辉，身份证号码：120101195711102014。

注销公告

指定承租人刊登公告

本人王学荣，身份证号码：120101193604052024，同意死亡后，将坐落于天津市和平区长沙路民园大楼甲、乙、丙、丁4门(401-406)401、404、405、406间号(计租面积独用24.30平方米，计租面积伙用39.16平方米，居室401/406间号)房屋指定过户给孙辉，身份证号码：1201011957111